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Herzlich willkommen zur Pressekonferenz

Kinderkrankenpflege-Ausbildung vor 
dem Aus – Was sagen die Betroffenen?
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Kinderkrankenpflege-Ausbildung vor dem Aus –
Was sagen die Betroffenen?
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Umfrage
Versand Anfang Februar 2016 an
• alle Kinderkrankenhäuser und Kinder-

abteilungen in Deutschland (= 357)
• alle Kinderkrankenpflegeschulen in 

Deutschland (= 203)
Zielgruppe: Gesundheits-
und Kinderkranken-
pfleger/innen und
Auszubildende
Abschluss:
Mitte März 2016
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Rücklauf
• Insgesamt 4.181 Antworten, davon

• auf Fragebogen: 2.548
• online: 1.633
• auswertbar: 3.898
• ohne auswertbare Antworten: 283
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Verteilung nach Bundesländern
Baden-Württemberg (BW) 12,9%
Bayern (BY) 18,9%
Berlin (BE) 1,5%
Brandenburg (BB) 0,4%
Bremen (HB) 0,4%
Hamburg (HH) 3,9%
Hessen (HE) 7,4%
Mecklenburg-Vorpommern (MV) 2,4%
Niedersachsen (NI) 10,8%
Nordrhein-Westfalen (NW) 24,3%
Rheinland-Pfalz (RP) 4,7%
Saarland (SL) 1,2%
Sachsen (SN) 3,1%
Sachsen-Anhalt (ST) 3,7%
Schleswig-Holstein (SH) 0,8%
Thüringen (TH) 1,3%
k.A. oder fehlerhaft 2,4%
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Wie bewerten Sie das Angebot der theoretischen Ausbildung, d.h. die 
pflegerische Versorgung des kranken Kindes (aller Altersstufen)?

13,6% 34,8% 20,3% 11,9% 6,8% 10,8%

1 = sehr gut 2 3 4 5 6 ungenügend Keine Aussage möglich
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Wie bewerten Sie das Angebot von Praxiseinsätzen ausschließlich im 
Kinderpflegebereich? Ist es ausreichend für die Ausbildung der beruflichen 
Handlungskompetenz zur pflegerischen Versorgung von Frühgeborenen bis 

Jugendlichen?

15,4% 25,4% 16,9% 13,6% 15,5% 8,5% 4,7%

1 = sehr gut 2 3 4 5 6 ungenügend Keine Aussage möglich



Berlin, 05.04.2016 8

Wie bewerten Sie die Anleitungsmöglichkeiten der Auszubildenden in den 
Praxiseinsätzen im Zusammenhang mit der aktuellen Personalsituation?

3,4% 17,3% 29,3% 23,4% 18,3% 7,3% 1,0%

1 = sehr gut 2 3 4 5 6 ungenügend Keine Aussage möglich
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Wie bewerten Sie allgemein die Qualität der aktuellen Ausbildung zur 
Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerin nach dem Krankenpflegegesetz von 

2003?

10,1% 33,0% 26,1% 15,4% 10,2% 3,3%

1 = sehr gut 2 3 4 5 6 ungenügend Keine Aussage möglich
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Wie schätzen Sie die neuen Möglichkeiten des geplanten Pflegeberufegesetzes
ein (eine gemeinsame Ausbildung für Alten-, Kranken- u. Kinderkrankenpflege)?

a) bzgl. der generalisierten Grundausbildung zur Pflegefachfrau / -mann

2,5% 8,8% 26,6% 60,4%

1 = sehr gut 2 3 4 5 6 ungenügend Keine Aussage möglich
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b) bzgl. der Akademisierungsmöglichkeit (Erreichen des Bachelorgrades mit der 
Grundausbildung an entsprechenden Hochschulen)

1,8% 11,0% 23,2% 21,8% 19,1% 17,3% 5,7%

1 = sehr gut 2 3 4 5 6 ungenügend Keine Aussage möglich
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Würden Sie sich in Zukunft für eine Ausbildung zur Pflegefachfrau / - mann nach 
dem neuen Pflegeberufegesetz bewerben?

4,1%

95,9%

Ja

Nein
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Wie bewerten Sie die Sicherung der Qualität bezüglich der Versorgung von 
Kindern nach dem neuen geplanten Pflegeberufegesetz?

3,9% 11,9% 30,1% 52,1%

1 = sehr gut 2 3 4 5 6 ungenügend Keine Aussage möglich
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Sind Sie für die Eigenständigkeit der 
Gesundheits- und Kinderkrankenpflege-Ausbildung?

99,0%

1,0%

Ja

Nein
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Vielen Dank für Ihr Interesse.

Kontaktmöglichkeiten:

presse@dgkj.de

• Monika Otte – m.m.otte@gmx.net
• Dr. Karl-Josef Eßer – generalsekretaer@dgkj.de
• Jochen Scheel – Jochen.Scheel@GKinD.de

Presse-Materialien unter www.dgkj.de/presse

mailto:presse@dgkj.de
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